
２０２１年 同志社大学一般選抜予想問題① 

 

〔Ⅰ〕 次の資料１〜５に関する下の設問に答えよ。（４５点） 

資料１ 国王は、王権により、国会の承認なしに法律（の効力）を停止し、または法律の執行を停止し得る権限がある 

と称しているが、そのようなことは違法である。 

資料２ 人は、自由かつ権利において平等なものとして出生し、かつ生存する。社会定期差別は、共同の利益の上に 

のみ設けることができる。 

 資料３ すべて権力は人民に存し、したがって人民に由来するものである。行政官は人民の受託者でありかつ公僕 

であって、常に人民に対して責任を追うものである。 

 資料４ われわれは、自明の真理として、すべての人は平等に造られ、造物主によって、一定の奪いがたい天賦の 

権利を付与され、その中に生命、自由及び幸福の追求の含まれることを信ずる。 

 

 資料５（人権保障の歩み） 

年 出来事 

1215 年 

1628 年 

（ a ）年 

  ５１年 

  ７９年 

  ８８年 

  ８９年 

  ９０年 

１７４８年 

  ６２年 

  ７６年 

   

  ８９年 

 

１８３２年 

  ３７年 

  ６３年 

１９１９年 

  ４８年 

  ６６年 

〔英〕 マグナ・カルタ（大憲章）・・・（ １ ）による王権の制限 

〔英〕 権利請願・・・（ ２ ）の課税、自由人の（ ３ ）に対する議会の同意制 

〔英〕 ピューリタン革命（〜４９年）・・・１６６０年まで共和制 

〔英〕 ホッブズ 『（ A ）』 刊行 

〔英〕 人身保護法 

〔英〕 名誉革命 

〔英〕 権利章典・・・王権に対する議会の優位 

〔英〕 （ あ ） 『市民政府二論』 刊行 

〔仏〕 （ い ） 『法の精神』 刊行 

〔仏〕 ルソー 『（ B ）』 刊行 

〔米〕 バージニア権利章典 

〔米〕 アメリカ独立宣言 

〔仏〕 フランス革命 

〔仏〕 フランス人権宣言 

〔英〕 第１次選挙法改正 

〔英〕 （ ４ ）（〜４８年）・・・参政権の拡大要求 

〔米〕 （ う ）の奴隷解放宣言 

〔独〕 （ ５ ） 

〔国際〕 （ ア ） 

〔国際〕 （ イ ）採択 （７６年発行） 

問１ 資料１〜４の文章は、資料５の中のいずれかの出来事から抜粋した文章である。それぞれの文章の出典を 

資料５から年・出来事ともに抜き出すこと。 例）１６８８年 名誉革命  （３点×4）＝12 点（年・出来事は完答） 

 

問２ 資料５の空欄（ １ ）〜（ ５ ）に入る最も適当な語句を次の１〜１４から選び、記号で答えよ。 

（２点×５）＝１０点 

 １ プロイセン憲法  ２ ワイマール憲法  ３ チャーティスト運動  ４ ラッダイト運動  ５ 貴族  ６ 庶民   

７ 国王  ８ 上院  ９ 下院  １０ 陪審  １１ 不当逮捕  １２ 身柄拘束  １３ 南北戦争  １４ 人権保障法  



 問３ 資料５の空欄（ A ）・（ B ）に入る最も適当な著書を答えよ。（３点×２）＝６点 

 

問４ 資料５の空欄（ あ ）〜（ う ）に入る最も適当な人物名を答えよ。（３点×３）＝９点 

 

問５ 資料５の空欄（ア）・（イ）に入るのは、国連に関する出来事である。最も適当なものを答えよ。（３点×２）＝６点 

 

問６ 資料５の空欄（ a ）に入る年号を答えよ。なお、解答の際は、４桁の数字で答えること。（２点）＝２点 

 

〔Ⅱ〕 次の文章を読み、下の設問に答えよ。（５５点） 

 ２０世紀的基本権について、社会権を保障し、国家が積極的に関与する２０世紀の現代国家を（ あ ）国家（＝いわ

ゆる大きな政府）というのに対して、国防や治安維持など必要最小限に限定した国家のことを（ い ）国家（＝いわ

ゆる小さな政府）という。また、国家機能が拡大をはじめる以前の自由放任主義の時代に対応する国家形態を（ う ）

国家という。世界で初めて社会権を明文化した憲法は、現在の日本国憲法第２５条にもある（ え ）を初めて規定す

るとともに、（ お ）の限界を示し、（ ア ）の立場から経済的自由には制約が伴うことを明らかにした。 

 参政権は、政治参加の道を閉ざされていた１労働者階級が１９世紀に参政権要求運動を展開する中で確立された。

その中で、２男女平等の普通選挙が確立していった。女性参政権を初めて実現させたのは、（ A ）である。 

 人権の国際的保障に関しては、１９４１年に（ B ）の F・ルーズベルト大統領の連邦議会への年頭（ イ ）で３「四つ

の自由」に言及した。これは、米英首脳が発表した同年８月の（ ウ ）にも盛り込まれ、戦後の国際連合憲章などにも

多大な影響を与えた。また、戦後国連で採択され、日本も批准した近代的な人権関連条約としては、１９８９年の

（ エ ）条約（＝日本は１９９４年批准）、２００６年の（ オ ）条約（＝２０１４年批准）などが挙げられる。 

 世界的な視点でみると、いわゆる「（ カ ）の囚人」の人権擁護を目指すアムネスティ・インターナショナルが代表例

である。また、南アフリカ共和国の人種隔離政策（＝（ キ ））は、１９６５年に国連が人種差別撤廃条約を採択した背

景にもなった。 

 

問１ 文中の空欄（ あ ）〜（ お ）に入る最も適当な語句を次の１〜９から選び、記号で答えよ。（２点×５）＝１０点 

 １ 福祉  ２ 夜警  ３ 立法  ４ 奉仕  ５ 官治  ６ 生存権  ７ 自由権  ８ 所有権  ９ 成長   

 

問２ 文中の空欄（ ア ）〜（ キ ）に入る最も適当な語句を答えよ。（３点×７）＝２１点 

 

問３ 文中の空欄（ A ）・（ B ）に入る最も適当な国名を答えよ。（３点×２）＝６点 

 

問４ 下線部１に関して、この別名を、カタカナ８字で答えよ。（３点）＝３点 

 

問５ 下線部２に関して、次の１〜４の中で最も早く男女平等普通選挙を実施した国を選び、記号で答えよ。 

（３点）＝３点 

  １ フランス  ２ ドイツ  ３ イギリス  ４ 日本 

 

問６ 下線部３に関して次の①〜④の自由の内容に関して、空欄（ a ）〜（ d ）に当てはまる語句を答えよ。 

（３点×４）＝１２点 

①（ a ）・表現の自由  ②（ b ）の自由  ③（ c ）からの自由＝社会権  ④（ d ）からの自由＝平和主義 

 

問題終わり 



２０２１年 同志社大学一般選抜予想問題① 

 

受験番号（                   ）  氏名（                   ） 

 

〔Ⅰ〕（４５点） 

 

問１ 資料 1 年：          年 出来事：                        

 

資料 2 年：          年 出来事：                        

  

資料 3 年：          年 出来事：                        

 

資料 4 年：          年 出来事：                        

 

問２ （１）      （２）      （３）      （４）      （５）       

 

問３ （A）                   （B）                    

 

問４ （あ）                   （い）                   （う）                

 

問５ （ア）                   （イ）                    

 

問６            

 

〔Ⅱ〕（５５点）  

問１ （あ）      （い）      （う）      （え）      （お）       

 

問２ （ア）                   （イ）                   （ウ）                

 

（エ）                   （オ）                   （カ）                

 

（キ）                   

 

問３ （A）                   （B）                   

 

問４                                   問５       

 

問６ （a）         （b）         （c）         （d）         

 

 

※８０点以上が合格点！ 合格点を目指して頑張ろう！ 

 

�
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２０２１年 同志社大学一般選抜予想問題② 

 

〔Ⅰ〕 次の表中の空欄（ １ ）〜（ ２５ ）に当てはまる語句を答えよ。（７５点） 

項目/国名 中華人民共和国 （ １ ） イギリス （ ２ ） 

 

 

 

憲法 

 

 

 

１９８２年制定。制定

時の国家主席の名

前を取って、（ ３ ）

憲法と言われること

もある。 

１７８７年、フィラデ

ルフィアの制憲会議

で制定。１７８８年に

発効。州レベルの憲

法を除けば、世界で

最も古い成文憲法。 

マグナ・カルタ、権利

章典、慣習法が憲法

の役割を果たす。改

正も一般法と同様の

手続きにより行われ

る。＝（ ４ ）憲法 

１ ９ ５ ８ 年 公 布 。

（ ５ ）が強大な権

限を持つ一方、議会

の権限は比較的弱

い。前文で「人権宣

言」への「愛着」が宣

言されている。 

 

 

 

 

 

国家元首 

 

 

 

 

 

共和国主席 

（ ６ ）で選出され

る。任期（ ７ ）年。

憲法上の権限は象

徴的だが、１９９３年

以降、共産党主席が

兼任する慣行が確立

した。 

（ ５ ） 

行政府の最高責任

者であり三軍の最高

司 令 官 。 任 期 ４ 年

（ ８ ）選禁止。議会

への（ ９ ）送付権・

法案（１０）権などの

強大な権力を持つ

が、三権分立により

抑制されている。 

国王 

「君臨すれども（１１）

せず」と言われ、形

式的には大きな権限

を持つが、政治上に

おいて実権は持たな

いイギリス連邦諸国

の（１２）としての地

位にある。 

（ ５ ） 

直接選挙。１回目の

投票で（１３）の獲得

者がいなければ上位

２名による決選投票

で選出。任期（ ７ ）

年。（ ８ ）選禁止。

条約の交渉・批准権

などを持ち、軍の最

高司令官でもある。 

 

 

 

議会 

 

 

 

（ ６ ） 

国家権力の最高機

関で全ての権力が

集中する。 

定員（１４）名で任期

（１５）年の上院、定

員４３５名で任期２

年の下院から構成さ

れる。 

定員が不定の上院

（＝（16）院）と、定

員 ６ ５ ０ 名 で 任 期

（ ７ ）年の下院（＝

庶民院）から構成さ

れる。（１７）の原則

が確立されている。 

定員が３４８名で任

期が（１５）年の上院

と、定員（１８）名で任

期（ ７ ）年の下院

から構成されてい

る。 

 

 

 

内閣 

 

 

 

国務院 

総理は主席の（１９）

に基づいて（ ６ ）

が決定し、国家主席

により任命される。 

15省１５長官で構成

されている。大統領

直轄の（２０）機関。

独立行政機関、行政

委員会、大統領府な

どがある。 

行政府の最高権威

は枢密院だが、実質

的には内閣が代行し

ている。下院の多数

党党首が（２１）とな

っているのが現状で

ある。 

（２１）は、（ ５ ）が

任命する。国民議会

に対して責任を負

い、議会は（２２）が

できる。広範な命令

制定権を持つ。 

 

 

政党 

 

 

（２３）党が中心とな

っている。 

（２４）と共和党の二

大政党制。 

（２５）と労働党の二

大政党が政権を争っ

てきたが、近年、多

党化が進んでいる。 

多党制で、提携によ

り、左右のブロック

を形成してきた。右

派・左派・中道など

が構成している 

 



〔Ⅱ〕 次の問１〜６に答えよ。（２５点） 

 

問１ イギリスの野党第一党が次期政権に備えて組織するのは何か。カタカナで答えよ。（３点）＝３点 

 

問２ イギリスにおいて、第１議会、第２議会、第３議会と３回の議会を経て議案の審議を行う仕組みを何というか 

答えよ。                                                        （３点）＝３点 

 

問３ アメリカの司法制度に関して、一般市民の中から無作為に選出された者が裁判に参加する制度を何というか

答えよ。                                                        （３点）＝３点 

 

問４ フランスの保守共存制政権のことをカタカナ７字で何というか答えよ。（３点）＝３点 

 

問５ アメリカの違憲立法審査制度は、通常の司法裁判所が具体的な訴訟事件の解決に付随して、かつ事件の処理 

に必要な限度の範囲内で審査する制度である。この違憲立法審査制度のことを何というか。 

（３点）＝３点 

 問６ アメリカの選挙方式である「ウィナー・テイク・オール（勝者総取り）方式」とはどういった方式か述べよ。 

（１０点）＝１０点 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問題終わり 



�
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２０２１年 同志社大学一般選抜予想問題② 

 

受験番号（                  ）  氏名（                   ） 

 

〔Ⅰ〕（７５点） 

 

 （１）                    （２）                    （３）                

 

 （4）                    （5）                    （6）                

 

 （7）                    （8）                    （9）                

 

 （10）                   （11）                   （12）                

 

 （１3）                   （14）                   （15）                

 

 （１6）                   （17）                   （18）                

 

 （１9）                   （20）                   （21）                

 

 （22）                   （23）                   （24）                

 

 （25）                    

 

〔Ⅱ〕（２５点） 

 

 問１                   問２                   問３                

 

問４                        問５                                

 

問６ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

※８０点以上が合格点！ 合格点を目指して頑張ろう！ 



２０２１年 同志社大学一般選抜予想問題③ 

 

〔Ⅰ〕 次の文章を読み、下の設問に答えよ。（１７点） 

現在の日本国憲法は、（ ア ）憲法（大日本帝国憲法）が改正されて、完成したものである。（ ア ）憲法の改正に

は、様々な障壁があった。（ ア ）憲法の制定過程として、大きな契機になったのが１８７４年にあった民撰議院設立

建白書の提出である。（ A ）らが中心となり、自由民権運動が展開される契機ともなった。後の 1880 年〜1881

年にかけては、（ イ ）憲法が作成された。政党や政治結社、民間有志が憲法改正に参加しようと１多くの憲法試案が

起草、発表された。憲法制定の必要性を感じ始めた明治政府は、（ B ）をヨーロッパに派遣するなどした。帰国した

（ B ）は、1886 年からドイツ人法律顧問（ C ）の助言を得つつ、（ D ）、伊東巳代治、金子堅太郎らとともに憲

法案を起草した。また、（ B ）は、君主制の強い立憲制度を採用する（ ウ ）憲法を模範として憲法草案を作成した。

その結果、憲法草案は国民に秘密裡のうちに２枢密院で審議され、（ ア ）憲法として発布された。（ ア ）憲法の特

徴としては、３君主（天皇）が自らの意思によって制定し、臣下に与えるという（ エ ）憲法の体裁を成し、憲法と並ぶ

最高法規として皇室典範が存在するという国法の二元性をもっていたことが挙げられる。 

 

問１ 文中の空欄（ ア ）〜（ エ ）に入る最も適当な語句を答えよ。（２点×４）＝８点 

 

問２ 文中の空欄（ A ）〜（ D ）に入る最も適当な人物名を次の１〜８から選び、記号で答えよ。 

（１点×４）＝４点 

１ 岩倉具視 ２ 伊藤博文 ３ 板垣退助 ４ 井上毅 ５ 山田顕義 ６ ロエスレル ７ シュタイン ８ マッカーサー 

 

問３ 下線部１に関して、代表的なものとして『日本国々憲按』がある。これを提案した日本の政治学者を次の１〜４ 

から選び、記号で答えよ。 

 （１点）＝１点 

 １ 青木周蔵  ２ 植木枝盛  ３ 小野梓  ４ 田村寛一郎 

 

問４ 下線部２に関して、憲法発布後は、天皇の（  ）機関とされ、重要な国務を審議した。空欄に入る語句を答えよ。 

（２点）＝２点 

問５ 下線部３に関して、天皇が制定し、臣下に与える（ エ ）憲法の対をなす憲法を（  ）憲法という。空欄に入る語 

句を答えよ。                                                      （２点）＝２点 

 

 

〔Ⅱ〕 次の文章を読み、下の設問に答えよ。（２６点） 

日本国憲法は、1946 年に成立した。改正の道のりには、様々な問題があった。改正の契機になったのは、1945

年、終戦後にGHQ最高司令官（ A ）が日本の（ B ）首相に憲法改正を示唆したことであった。それに伴い、（ C ）

を委員長とする（ ア ）が同年に第１回総会を開催した。これによって、作業着手への段階が歩まれることとなった。

1946 年には、（ A ）が（ A ）・ノートにおける１３原則に基づく改正案の作成を指令した。その指令に従う形で作成

されたのが（ ア ）によって作成された憲法改正要綱であった。これは、通称（ C ）※苗字のみを取る案と呼ばれている。

だが、この案は拒否されることとなり、GHQ 案が手交された。これを受け、日本政府は、憲法改正草案于要綱を発

表することとなったのである。以上が、草案作成の歩みである。そして、同年４月には、第２２回の（ イ ）総選挙が実

施された。この選挙は、改正（ イ ）選挙法に基づいて実施された戦後初の総選挙であり、初の男女平等（ ウ ）選挙

となった。その結果、（ エ ）名の女性議員が誕生した。後の最終段階として、日本国憲法は、２三大原理を基本とし、

1946 年の（ a ）に公布され、1947 年の（ b ）に施行される運びとなった。なお、現在（ a ）・（ b ）は、それぞ



れ文化の日、憲法記念日となっている。 

 

問１ 文中の空欄（ A ）〜（ C ）に入る最も適当な人物名を答えよ。（２点×３）＝６点 

 

問２ 文中の空欄（ ア ）〜（ エ ）に入る最も適当な語句や数字を答えよ。（２点×４）＝８点 

 

問３ 文中の空欄（ a ）・（ b ）入る最も適当な日付を答えよ。  （２点×２）＝４点 

 

問４ 下線部１に関して、この３原則に当てはまらないものを次の１〜４から 1 つ選び、記号で答えよ。（２点）＝２点 

  １ 臣民の権利を最大限に保障する。      ２ 天皇は、国の最上位の地位にある。 

  ３ 国権の発動たる戦争は、廃止する。     ４ 日本の封建制度は廃止される。 

 

問５ 下線部２に関して、三大原理を全て答えよ。（２点×３）＝６点 

 

 

〔Ⅲ〕 １、２のそれぞれの問いに答えよ。（３０点） 

〔１〕 次の①〜⑧の日本国憲法にかかる条文に関する下の設問に答えよ。（１４点） 

① 法の下の平等（第（ ア ）条１項） 

② 思想・良心の自由（第１９条） 

③ 集結・結社、言論・出版、その対一切の表現の自由（第２１条１項） 

④ 移住・移転、職業選択の自由（第２２条１項） 

⑤ 学問の自由（第２３条） 

⑥ 生存権（第（ イ ）条１項） 

⑦ 教育を受ける権利（第（ ウ ）条１項） 

⑧ 財産権の不可侵（第２９条） 

 

問１ ①〜⑧の条文に関し、空欄（ ア ）〜（ ウ ）入る最も適当な数字を答えよ。（２点×３）＝６点 

 

問２ ①〜⑧の条文に関して、関係のある事例を次の A〜O から関係のあるものすべてを選び、記号で答えよ。 

ただし、どの条文にも俗祭ない事例もあることに留意せよ。（１点×８）＝８点 ※それぞれ完答 

 

A 尊属殺人規定違憲判決  B 三菱樹脂事件訴訟  C 愛媛玉ぐし料訴訟  D 衆議院議員定数配分規定違憲判決 

E 薬事法違憲訴訟       F 森林法違憲訴訟    G 婚外子の国籍取得制違憲判  H 警察予備隊違憲訴訟   

I 郵便法違憲訴訟限     J 東大ポポロ事件    K 東京都公安条例事件  L 旭川学力テスト事件最高判決 

M 堀木訴訟             N 家長教科書判決     O 朝日訴訟   

 

〔2〕 次のア〜エの新しい権利に関し、次の問いに答えよ。（１６点） 

ア 自己に関する情報をコントロールする権利 

イ 国民が必要な情報を自由に入手できる権利 

ウ 国民がマス・メディアを通じて、意見広告や反論を積極的に表明できる権利 

エ 国民がより良い環境を享受する権利 

 



問１ ア〜エの権利を何というか答えよ。（２点×４）＝８点 

 

問２ ア・エの権利の根拠として共通するのは、日本国憲法第何条か。答えよ。（２点）＝２点 

 

問３ イ・ウの権利の根拠は、日本国憲法第何条か。答えよ。（２点）＝２点 

 

問４ 次の１〜４の事例のうち、ア〜エの権利と関係のある事例をそれぞれ選び、記号で答えよ。（１点×４）＝４点 

 

１ 『宴のあと』事件  ２ 外務省秘密電文漏洩事件  ３ 大篠空港騒音公害訴訟  ４ サンケイ新聞意見広告訴訟 

 

 

〔Ⅳ〕 次の問１〜１４に答えよ。（２７点） 

問１ 日本国憲法において保障されている直接民主制の制度としては、最高裁判所裁判官の国民審査、地方自治特 

別法の住民投票に加え、憲法改正の（  ）がある。空欄に入る語句を答えよ。（３点）＝３点 

 

問２ 天皇は、日本国憲法第１条で日本国の（  ）とされている。空欄に入る語句を答えよ。（３点）＝３点 

 

問３ 砂川事件のように、第１審終了後、第２審を行わず、第３審まで進むことを何というか答えよ。（３点）＝３点 

 

問４ 高度の政治性を有する国家機関の行為は、司法判断の対象外とすべきという考え方を何というか答えよ。 

（３点）＝３点 

問５ 文民が軍隊の指揮・統制権を握る制度のこと何というか。カタカナで答えよ。（３点）＝３点 

 

問６ 非核三原則を・表明した首相は誰か。その人物名を答えよ。（３点）＝３点 

 

問７ 密接な関係にある同盟国が他国から攻撃を受けた場合に、自国への直接的攻撃なくても、武力行使を含めて 

これを阻止する権利を何というか答えよ。（３点）＝３点 

 

問８ PKO 協力法に基づく初の海外派遣国はどこか。その国名を答えよ。（３点）＝３点 

 

問９ 国民が健康で文化的な最低限度の生活を営む得るように国政を運営すべきことを国の責務として宣言したも 

のであり、直接個々の国民に具体的・法的権利を付与したものではないという考え方を何というか答えよ。 

（３点）＝３点 

 

 

 

 

 

 

 

 

問題終わり 



２０２１年 同志社大学一般選抜予想問題③ 

 

受験番号（                  ）  氏名（                   ） 

 

〔Ⅰ〕（１７点） 

問１ （ア）             （イ）             （ウ）             （エ）             

 

問２ A      B      C      D       問３      問４             問５             

 

〔Ⅱ〕（２５点） 

問１ （A）                   （B）                   （C）                

 

問２ （ア）                   （イ）               （ウ）          （エ）      

 

問３ （a）    月    日 （b）    月    日  問４       

 

問５                     ・                     ・                    

 

〔Ⅲ〕（３０点） 

〔１〕 問１（ア）      （イ）      （ウ）        

 

問２ ①             ②             ③             ④             

 

 ⑤             ⑥             ⑦             ⑧             

〔２〕  

問１ （ア）             （イ）             （ウ）             （エ）             

 

問２     条  問３     条  問４（ア）      （イ）      （ウ）      （エ）       

 

〔Ⅳ〕（２８点） 

問１                    問２                    問３                   

  

問４                    問５                    問６                   

 

問７                    問８                    問９                   

 

 

 

 

 

※８０点以上が合格点！ 合格点を目指して頑張ろう！ 



２０２１年 同志社大学一般選抜予想問題④ 

 

〔Ⅰ〕 次の文章を読み、下の設問に答えよ。（３３点） 

資本主義への歩みは、１重商主義の展開に伴うものであった。１６０２年には２世界初の株式会社が誕生したことも

大きな契機となった。また、16 世紀に、３工場制手工業が登場した。資本主義経済の変容に注目すると、初期的段階

には、（ ア ）資本主義の下で、４自由競争で価格メカニズムを機能させるとともに、政府は、国防・治安などの国家

の維持に限定され、国民経済に積極介入しないという考え方を重んじた。発展的段階には、（ イ ）資本主義の下で、

鉄道・石油・重化学工業などが発展した。企業による利潤を投資にあてたり企業同士の合併や買収によって資本を拡

大する動きがみられた。その結果、恐慌の発生、失業・貧困の激化を通して、資本主義の矛盾が表面化することとな

った。その後、（ イ ）資本主義の下で露呈した諸矛盾を克服するために、近代の考え方からの転換を図る、資本主義

の現代的段階ともいえる（ ウ ）資本主義の時代に突入した。近代の考え方の終焉を迎えたのは、５１９２９年にアメ

リカで発生した世界恐慌によってである。この恐慌を乗り越えるために、F・ルーズベルト大統領は、国民経済に積極

介入する（ A ）政策を展開した。その内容としては、公共事業により、失業者救済を促すための（ B ）創出政策を

はじめ、老齢年金や失業保険、公的扶助などを盛り込んだ（ C ）法を立法した。（ C ）法は、「（ C ）」という用語

を使用した初めての立法として知られている。その後、資本主義は、歩みを進め（ ウ ）資本主義が変質を遂げる。主

要先進国の変動相場制への以降や資本移動自由化を経て、ヘッジファンド等による膨大な投機的取引が外国為替市

場などの金融市場を席巻するようになった。この結果、実体経済を遥かに上回る規模の「（ エ ）資本主義」が各国経

済を動揺させるようになっているのが現状である。また、イギリスやアメリカでは、１９８０年ごろから、社会民主主

義・（ ウ ）資本主義を批判し、民間活力による経済成長を重視する６新自由主義の政策が展開された。 

 

問１ 文中の空欄（ ア ）〜（ エ ）に入る最も適当な語句を次の１〜４からそれぞれ選び、記号で答えよ。 

（2 点×４）＝8 点 

１ 工業  ２ 独占  ３ 産業  ４ 発展  ５ 新規  ６ 修正  ７ カジノ  ８ 金融  ９ ハイパー  １０ 古典 

 

問２ 文中の空欄（ A ）〜（ C ）入る最も適当な語句を答えよ。  （３点×３）＝９点 

 

問３ 下線部１に関して、重商主義者として最も適当な人物を次の１〜４から 1 つ選び、記号で答えよ。（２点）＝２点 

 

 １ トマス・マン  ２ ルーカス  ３ ウォーレス  ４ ラッファー 

 

問４ 下線部２に関して、この株式会社として最も適当なものを次の１〜４から１つ選び、記号で答えよ。（２点）＝２点 

 

 １ イギリス東インド会社  ２ フランス東インド会社  ３ スペイン東インド会社  ４ オランダ東インド会社 

 

問５ 下線部３に関して、これをカタカナで何というか答えよ。（３点）＝３点 

 

問６ 下線部４に関して、この考え方を何というか。カタカナで答えよ。（３点）＝３点 

 

問７ 下線部５に関して、世界恐慌が発生した市はどこか。その都市名を答えよ。（３点）＝３点 

 

問８ 下線部６に関して、新自由主義者であり、マネタリズムを唱えた人物を答えよ。（３点）＝３点 

 



〔Ⅱ〕 次の文章を読み、下の設問に答えよ。（３１点） 

資本主義と並ぶ考え方の１つに社会主義がある。社会主義の成立とその変容に注目すると、社会主義国家が誕生

した契機となったのは、１９１７年に起こった（ ア ）革命である。（ ア ）は、世界初の社会主義革命であり、ロシアの

労働者や兵士によって組織された「ソビエト」が帝政を倒し、続いて（ A ）の率いるボリシェビキが全政権を掌握し

た。その後、世界初の社会主義国家としてソビエト（ イ ）連邦が樹立した。また、（ A ）の死後、指導者となった

（ B ）は、ソ連の社会主義化を、１「社会主義３点セット」を用いて推進した。ソ連の社会主義体制が崩壊するに至っ

ては、様々な要因があった。それに先立ったのは、（ C ）政権による政策であった。２この政策は、「再構築」という意

味のロシア語で、英語の「restructuring」に相当する。１９８９年には、ポーランドからルーマニア、ブルガリアまで

連鎖的に共産主義政権が崩壊する（ ウ ）革命が起こった。この結果、ハイパーインフレが発生することとなった。そ

して、１９９１年に（ C ）の大統領の政策がソ連を崩壊させると恐れた副大統領らによるクーデターが失敗し、ソ連は

解体に追い込まれた。なお、（ C ）はソ連最後の最高指導者となった。ロシア経済の現状としては、大統領と首相を

交互に務めた（ D ）大統領による政権となっており、最大の輸出産業である石油・天然ガス事業で再国有化を進め、

外貨準備を重要産業への投資などに活用するという国家資本主義路線を進めている。一方、中国では、１９７８年憲

法に規定された４分野を近代化することで、産業基盤を強化する３４つの近代化を進めた。また、１９８０年代には、

（ E ）が主導して４「改革・開放」政策が進められることとなった。アジアの他国であるベトナムにおいては、１９８６年

の共産党大会でスローガンとして打ち出された「（ エ ）」は、「刷新」を意味し、これが改革政策として行われた。 

 

問１ 文中の空欄（ ア ）〜（ エ ）に入る最も適当な語句を答えよ。（３点×３）＝９点 

 

問２ 文中の空欄（ A ）〜（ E ）入る最も適当な語句を次の１〜８から選び、記号で答えよ。（２点×５）＝１０点 

 

１ スターリン ２ レーニン ３ ゴルバチョフ ４ エリツィン ５ プーチン ６ 毛沢東 ７ 鄧小平 ８ 習近平 

 

問３ 下線部１に関して、その内容として最も不適当なものを次の 1〜４から 1 つ選び、記号で答えよ。（２点）＝２点 

 

１ 企業の国有化  ２ 農業の集団化  ３ 市場価格の徹底  ４ 中央機関による計画経済 

 

問４ 下線部２に関して、「この政策」を何というか答えよ。（３点）＝３点 

 

問５ 下線部３の組み合わせとして最も適当なものを次の 1〜４から 1 つ選び、記号で答えよ。（２点）＝２点 

 

 １ 農業・工業・国防・科学技術  ２ 農業・情報・国衛・医療技術  

３ 商業・教育・国衛・先端技術  ４ 商業・労働・国防・専門技術 

 

問６ 下線部４の内容に関して、最も適当なものを次の 1〜４から 1 つ選び、記号で答えよ。（２点）＝２点 

 

 １ 内陸の主要都市及び沿岸部の主要都市を経済特区に指定した。 

 ２ 農村部と都市部、沿岸部と内陸部における経済格差を縮小し、官僚の汚職や腐敗を減少させた。 

 ３ 経済特区の創設により、国内資本（人民元）の積極的な流通を図った。 

 ４ 改革・開放政策の延長として、１９９３年に憲法で社会主義市場経済が明記された。 

 

 



〔Ⅲ〕 次の表中の①〜⑮の著書に関する下の設問に答えよ。（３６点） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問１ 表中の①〜⑮の著書に関し、（ あ ）〜（ そ ）に入る適切な著者を表中の選択肢１〜１５からそれぞれ１つ選び、 

記号で答えよ。                                                 （１点×１５）＝１５点 

 

問２ 「経済学の父」と呼ばれる人物を表中の選択肢１〜１５から選び、記号で答えよ。（１点）＝１点 

 

問３ 次の文章 A〜V の文中の空欄（ た ）〜（ の ）に入る語句を答えよ。 

 

A 一国の富は生産物であり、労働こそが富の源泉であるという説を（ た ）説という。 

 

B 『国富論』では、（ ち ）に導かれ、社会利益が増進されるとされた。空欄に入る語句を答えよ。 

 

C 『人口論』では、人口は（ つ ）的に増加するが、食糧は（ て ）的にしか増加しないとされた。 

 

D リカードは、（ と ）説に基づき、国際分業論を主張し、（ な ）貿易を擁護するのに対し、リストは国内の（ に ） 

産業を保護・育成するために、（ ぬ ）貿易を主張した。 

 

E メンガー、ジェボンズ、ワルラスは、追加的な１単位が持っている効用であるという（ ね ）効用学派と呼ばれる。 

 

F 古典派経済学は、「供給はそれ自らが需要をつくる」という（ の ）の法則を前提として、労働市場においても、 

実質賃金率が伸縮的であれば、労働需給の不均衡は調整され、失業はやがて解消されると考えていた。こうした 

市場における自律的な調整機能を進行する立場に立つ、ケインズ以前の経済学は、慢性的な失業に対する有効 

な解決策を提示することができなかった。 

 

問題終わり 

著書名 著者 選択肢 

① 『経済表』 

② 『国民経済学原理』 

③ 『経済学の理論』 

④ 『純粋経済学要論』 

⑤ 『経済学の国民的体系』 

⑥ 『経済学原理』（１８４８年） 

⑦ 『経済学原理』（１８９０年） 

⑧ 『経済学および課税の原理』 

⑨ 『経済学』 

⑩ 『資本論』 

⑪ 『帝国主義論』（１９０２年） 

⑫ 『人口論』 

⑬ 『国富論』 

⑭ 『金融資本論』 

⑮ 『雇用、利子および貨幣の一般理論』 

（ あ ） 

（ い ） 

（ う ） 

（ え ） 

（ お ） 

（ か ） 

（ き ） 

（ く ） 

（ け ） 

（ こ ） 

（ さ ） 

（ し ） 

（ す ） 

（ せ ） 

（ そ ） 

１ J・S・ミル 

２ リスト 

３ マルクス 

４ ホブソン 

５ ワルラス 

６ マルサス 

７ リカード 

８ ケネー 

９ マーシャル 

１０ ジェボンズ 

１１ アダム・スミス 

１２ ヒルファーディング 

１３ ケインズ 

１４ メンガー 

１５ サミュエルソン 



２０２１年 同志社大学一般選抜予想問題④ 

 

受験番号（                  ）  氏名（                   ） 

〔Ⅰ〕（３３点） 

 

問１ ア      イ      ウ      エ        

 

問２ （A）                   （B）                   （C）                

 

問３      問４      問５                        問６                       

 

問７                    問８                     

 

 

〔Ⅱ〕（３１点） 

 

問１ （ア）             （イ）             （ウ）             （エ）             

 

問２ （A）      （B）      （C）      （D）      （E）      問３      

 

問４                        問５      問６       

 

 

〔Ⅲ〕（３６点） 

 

問１ （あ）      （い）      （う）      （え）      （お）      （か）      （き）      

 

（く）      （け）      （こ）      （さ）      （し）      （す）      （せ）      

 

    （そ）        

 

問２       

 

問３（た）                  （ち）                  （つ）                   

 

（て）                （と）                （な）          （に）           

 

（ぬ）          （ね）          （の）           

 

 

 

※８０点以上が合格点！ 合格点を目指して頑張ろう！ 



２０２１年 同志社大学一般選抜予想問題⑤ 

 

〔Ⅰ〕 次の文章中の（ア）〜（コ）に入る最も適当な語句を次の１〜２０から選び、記号で答えよ。（１点×２０）＝２０点 

経済を捉える際に、重要になるのが経済主体と経済循環である。そもそも経済主体には、（ ア ）・（ イ ）・（ ウ ）

の３つがあり、（ ア ）は主に生産・流通を営む経済主体である。（ イ ）は、主に消費活動を行う経済主体である。

（ イ ）は、主に消費活動を行う経済主体であり、（ ウ ）は、（ ア ）や（ イ ）の経済活動を補完する役割を担う経

済主体である。それに関して、経済活動とは、３つの経済主体が相互に関わり合いながら、生産・流通・消費を継続的

に行うことをいう。そして、（ エ ）を媒介にして、商品が３つの経済主体を循環する。このことを経済循環という。 

循環を詳しく見ていくと、（ ア ）は、（ オ ）を（ イ ）や（ ウ ）、他の（ ア ）に供給し、その対価として（ エ ）を

受け取る。また、（ イ ）から（ カ ）の供給を受け、その対価として、（ キ ）を支払う。（ イ ）は、（ ア ）や（ ウ ）

から（ オ ）の供給を受け、その対価として（ エ ）を支払う。また、（ カ ）を（ ア ）や（ ウ ）に供給し、その対価と

して（ キ ）を受け取る。（ ウ ）は、（ ア ）や（ イ ）から（ ク ）を徴収する。また、（ ア ）が供給しない（ ケ ）（※

サービスを含む）を、（ ア ）や（ イ ）に提供する。これを図にしたものを経済循環図と呼ぶことがある。また、生産

の過程においては、商品生産のために投下した貨幣資本を、商品の販売活動によって得た貨幣資本が上回れば、そ

の差額が（ コ ）となる。（ コ ）の最大化こそが、（ ア ）の生産活動における究極の目的であるといえる。 

１ 政府  ２ 企業  ３ 国会  ４ 家計  ５ 個人  ６ 租税  ７ 人員  ８ 財・サービス  ９ 貨幣   

１０ 公共財  １１ 労働力・土地・資本  １２ 賃金・地代・利子・配当  １３ 現金  １４ 社会資本  １５ 労働力 

１６ 土地・資本・技術  １７ 賃金・利子・株・サービス  １８ 自由生産  １９ 利潤  ２０ 自由競争市場 

〔Ⅱ〕 次の文章を読み、下の設問に答えよ。（２７点） ※（ X ）には、〔Ⅰ〕の（ ア ）と同じ言葉が入る。 

経済主体の一角を担う（ X ）は、大きく３つに分類することができる。（ X ）の分類として、１つ目は、政府（国・

地方公共団体）出資の（ A ）が挙げられる。２つ目は、民間出資すなわち「自己資本」が民間資金のみの（ B ）が挙

げられる。そして、３つ目が政府と民間の共同出資により設立される（ C ）である。特に、（ X ）の目的が公共性を

帯び、民間に全面的に運営を委ねることが困難な特殊事情がある場合などに、（ C ）の形態をとることが多い。ま

た、（ C ）は、日本において一般的に、「第三（ D ）」と呼ばれる。 

会社については、２００６年の（ E ）施行が大きな契機となった。（ E ）では、（ a ）会社制度が廃止され、株式

会社の最低資本金規制（ b ）が撤廃され、資本金（ c ）からでも自由に株式会社を設立できるようになった。現在

は、主に４つの会社の形態がある。その内訳は、（ d ）責任を持つ１人以上の出資者からなる株式会社、（ e ）責任

を持つ１人以上の出資者からなる（ f ）会社、（ d ）責任と（ e ）責任を持つ社員各１人以上の出資者からなる

（ g ）会社、（ d ）責任を持つ１人以上の出資者からなる（ h ）会社の４つの形態がある。このうち株式会社では、

出資者のことを（ F ）と呼ぶ。また、株式会社の最高意思決定機関は（ G ）であり、ここでは、（ i ）１票制が採用

されている。 

問１ 文中の空欄（ A ）〜（ G ）に入る最も適当な語句を答えよ。（２点×７）＝１４点 

問２ 文中の空欄（ a ）〜（ i ）に入る最も適当な語句を次の１〜１５から選び、記号で答えよ。（１点×９）＝９点 

※同じ記号を複数回にわたって用いてもよい。 

１ 合名  ２ 合資  ３ 総務  ４ 合同  ５ 同名  ６ 有限  ７ 無限  ８ ０円  ９ １円  １０ １００万円   

１１ １０００万円  １２ １億円  １３ １０億円  １４ １人  １５ １株  １６ 合意式  １７ 合理的  １８ 合議的 

問３ 株式会社に関して、所有者支配が後退し、出資者と経営者が異なることを何というか答えよ。（２点）＝２点 

問４ 経営支配を目指し、相手の取締役会の同意を得ず株式を大量取得することを何というか答えよ。（２点）＝２点 



〔Ⅲ〕 次の文章を読み、下の設問に答えよ。（３１点） 

価格メカニズムが十分に機能するための前提は、（ ア ）市場であり、その成立要件としては不特定多数の供給者

と（ イ ）が存在すること、市場参入・撤退は完全に（ ウ ）であること、個々の市場参加者は、そこで成立する（ エ ）

を与件として受け取ること、すべて（ イ ）に商品に対する情報が（ オ ）に伝えられていること。供給される商品が

同質であることなどが挙げられる。その一方で、市場メカニズムがよく機能しても、社会全体として効率的な資源配

分が達成されない（ A ）が起こる可能性がある。（ A ）の要因としてもいくつかの要因が挙げられる。その要因と

しては、幹線道路や（ カ ）の財・サービスに代表される（ キ ）の存在がある。（ キ ）は、代金の徴収が困難なこと

もあり、市場では供給されない。また、代金を支払わない人、いわゆる（ B ）を排除できないという（ C ）性、ある

人の消費が他の人の消費量を減少させない（ C ）性という特質をもつ。他には、（ ク ）の存在がある。これは、あ

る経済主体の行動が、取引相手でない人々に及ぼす（ ク ）のうち、プラスの効果を外部経済、マイナスの効果を

（ D ）という。特に最大の（ D ）として、公害が知られている。また、「規模の経済」がはたらく平均費用逓減型産

業では、市場メカニズムが機能すると、自ずと最大規模の企業が各市場を独占する（ ケ ）がある。加えて、経済主体

の一部に情報が偏在していると、その経済主体が不当な利益をえるという情報の（ E ）性が存在すること、非

（ ア ）市場の存在も挙げられる。非（ ア ）市場に関しては、単独の企業が市場を占める独占や、価格競争はあるも

のの、数少ない競争相手で市場を占める（ F ）が発生することがある。（ F ）市場の特徴としては、（ G ）がある。

これは、価格以外での競争のことを指し、市場において価格競争が行われにくくなると、各企業が市場シェアを拡大

するために行う競争のことである。具体的には、広告やサービス、付加価値、モデルチェンジなどがある。他の（ F ）

市場の特徴としては、（ H ）が現れ、市場支配力の最も強い企業が価格を設定し、他の企業が暗黙のうちにそれに

追随することにより、（ I ）を形成することが挙げられる。また、カルテルや（ I ）の形成により、市場における価格

競争が排除され、価格が下落しにくくなるという（ J ）という特徴もある。 

 

問１ 文中の空欄（ ア ）〜（ ケ ）に入る最も適当な語句を次の１〜１５から選び、記号で答えよ。（１点×９）＝９点 

 

 １ 自由競争  ２ 完全競争  ３ 需要者  ４ 価格  ５ 平等  ６ 自由  ７ 消防  ８ 公共財  ９ 租税 

 １０ 外部経済  １１ 内部経済  １２ 占有性のジレンマ  １３ 自然寡占  １４ 自然独占   １５ 専制独占 

 

問２ 文中の空欄（ A ）〜（ J ）に入る最も適当な語句を答えよ。（２点×１０）＝２０点 

なお、（ B ）は、カタカナで解答すること。 

 

問３ 市場メカニズムに関し、①消費者の所得が増加した場合、②企業の技術革新が起こった場合にそれぞれ 

下の需給曲線の均衡点は１〜４のどこに移動するか。記号で答えよ。（１点×２）＝２点 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

１      ２ 

 

３      ４ 



〔Ⅳ〕 次の文章を読み、下の設問に答えよ。（２２点） 

 日本においては、戦前から独占に関しての諸問題があった。戦前の日本では、同族支配によるコンツェルン経営を

特徴とする（ ア ）が形成され、四大（ ア ）としては、（ イ ）・三菱・住友・安田の４つが知られている。（ ア ）解体

と経済力の集中排除が進めらる契機となったのは、１９４７年に制定された（ ウ ）法である。（ ウ ）は、他の会社の

事業活動を支配することを主たる事業とする（ エ ）会社を禁止し、（ ア ）の復活を防止した。また、これを補完す

る法律として、（ オ ）法などがある。（ ウ ）法の運用機関として、（ カ ）が設置されている。（ カ ）は、内閣から

独立し、違反事件の調査・審判・審決を実施し、違反状態の排除などを命じる一種の司法的機能を持つとされる。 

 そもそも独占を禁止する政策の歴史を辿ると、１８９０年にアメリカで制定された（ キ ）法の制定に遡る。また、ア

メリカでは、（ キ ）法の予防的規制、補完、強化を目的とし、競争を阻害する価格差別、排他的な条件付の不当取引、

合併等企業結合の規制などについて規定した（ ク ）法が後の１９１４年に制定された。 

 

問１ 文中の空欄（ ア ）〜（ ク ）に入る最も適当な語句を答えよ。（２点×８）＝１６点 

 

問２ 企業連合をカタカナで何というか答えよ。（２点）＝２点 

 

問３ 企業合同をカタカナで何というか答えよ。（２点）＝２点 

 

問４ ある財の価格が１２０円から１０８円へと低下したとき、その需用量が１,０００個から１,０８０個へと増加したと 

すれば、このときの「需要の価格弾力性」の値はどうなるかを計算し、その値を答えよ。（２点）＝２点 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問題終わり 



２０２１年 同志社大学一般選抜予想問題⑤ 

 

受験番号（                  ）  氏名（                   ） 

〔Ⅰ〕（２０点） 

 （あ）      （い）      （う）      （え）      （お）      （か）      （き）      

 

（く）      （け）      （こ）       

〔Ⅱ〕（２７点） 

問１ （A）                   （B）                   （C）                

 

 （D）                   （E）                   （F）                

 

 （G）                   問２ （a）      （b）      （c）      （d）       

 

（e）      （f）      （g）      （h）      （i）        

 

問３                        問４                       

〔Ⅲ〕（３１点） 

問１ （ア）      （イ）      （ウ）      （エ）      （オ）      （カ）      （キ）      

 

（ク）      （ケ）      問２ （A）                   （B）                    

 

（C）                 （D）                   （E）                    

 

（F）                 （G）                   （H）                    

 

（I）                  （J）                    問３ ①      ②       

〔Ⅳ〕（２２点） 

問１ （ア）                   （イ）                   （ウ）                

 

 （エ）                   （オ）                   （カ）                

 

 （キ）                   （ク）                   

 

問３                   問４                   問５                

 

 

 

※８０点以上が合格点！ 合格点を目指して頑張ろう！ 


